

# 资阳市卫生健康委员会

## 资阳市卫生健康委员会 关于印发《资阳市便利老年人就医 实施方案》的通知

各县（区）卫生健康局，市级公立医院，城区委注册民营医院：

为贯彻落实《国家卫生健康委办公厅关于实施进一步便利老年人就医举措的通知》（国卫办医函〔2021〕311号），我委组织制定了《资阳市便利老年人就医实施方案》，现印发你们，请认真贯彻执行。



# 资阳市便利老年人就医实施方案

为贯彻落实《国家积极应对人口老龄化中长期规划》《国务院办公厅关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》，根据《国家卫生健康委办公厅关于实施进一步便利老年人就医举措的通知》（国卫办医函〔2021〕311号）要求，针对老年人就医突出问题，聚焦为民办实事活动，不断优化医疗服务流程，改善老年人就医体验，切实增强老年人看病就医获得感、幸福感、安全感，结合我市实际，特制定本方案。

## 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会和省委十一届九次全会、市委四届十一次全会精神，坚持以人民健康为中心，牢固树立为民办实事理念，优化老年人就医流程，提供老年友善服务，有效解决老年人就医难题，切实方便老年人就医，不断增强老年人就医获得感。

## 二、工作目标

在全市卫生健康系统弘扬敬老、助老传统美德，聚焦老年人就医难点、痛点，加快推进医疗机构适老化就医改造，优化老年人就医流程，建立健全符合老年人就医特点的就医绿色通道，全

面落实老年人医疗服务优待政策，保障老年人就医合法权益。到2021年底，二级以上医疗机构全面实现适老化就医改造，为老年人提供方便及时的医疗服务；到2023年，全面建立符合老年人就医特点的现代服务体系，全面满足老年人就医服务需求。

### 三、重点任务

**(一) 增设快速预检通道。**常态化疫情防控期间，医疗机构应当优化老年人进入本机构的预检流程，在入口处增设老年人专用通道，安排专门人员指导老年人查询健康码，帮助不会使用智能手机的老年人申领“健康码”，协助无法提供健康码的老年人完成流行病学调查，使老年人快速通过预检通道，避免预检拥挤和长时间滞留导致就医不便。

**(二) 开通多渠道挂号服务。**医疗机构在建立预约诊疗制度的过程中，应保留符合老年人就医特点的现场挂号、114电话挂号等传统挂号方式，并开通网上代办服务，支持家人、亲友、基层医务人员等通过绑定老年患者电子健康卡，在线代办挂号、缴费、检查预约、报告查询等事项。医疗机构应当根据本机构就诊患者实际情况，为包括老年人在内的特殊就医人群提供一定比例的现场号源。三级医院应当为基层医疗卫生机构提前开放一部分号源，优先用于老年人挂号。推动医联体牵头医院逐步将预约诊疗信息系统延伸至医联体内的医疗卫生机构、医养结合机构，畅通双向转诊通道。

**(三) 全面落实老年优先服务。**各级各类医疗机构要进一步

落实老年人就医优先服务，从预检、挂号、缴费、取药等环节，保留设置挂号、缴费、打印检验报告等老年人就医人工窗口，安排专人负责，实现老年人在挂号、缴费等环节全程优先；针对老年人就医行动不便等实际情况，安排社工、志愿者或其他工作人员为老年人提供贴心、舒心的导医服务，在预检分诊、自助机、挂号窗口、缴费窗口、综合服务点、投诉受理中心等老年人就医容易发生不便的节点提供引导和必要的帮助。

**(四)加快适老化就医改造。**医疗机构应当根据老年人特点，加快适老化就医环境改造，建立和配备必要且符合国家无障碍设计规范的无障碍通道和设施。在门诊和住院病房设置无障碍卫生间，门宽应当适宜轮椅进出。医疗机构主出入口应当设置方便老年人上下车的临时停车点，并有安全标识。在门急诊、住院病区配备辅助移乘设备（如轮椅、平车等）。医疗机构内的标识应当清晰、简明、易懂，具有良好的导向性。机构内地面防滑、无反光，住院病房应设置适老性病房，病房内设置无障碍卫生间，家具稳固。

**(五)构建“一站式”服务流程。**医疗机构应当不断优化出入院流程，有条件的医疗机构建立入院综合服务中心或窗口，统一办理住院所需的信息登记、住院缴费、住院前检查检验预约等各类事项。有条件的医疗机构可整合门诊和住院服务资源，设立涵盖咨询、挂号、缴费、取药、出入院、助老器具借用等环节的标识清晰的老年人就医综合服务中心，统一为老年人提供咨询、挂

号、缴费、取药、出入院办理、助老器具借用等“一站式”服务。医疗机构应在病区或住院部提供出院费用结算、献血者及其直系亲属用血费用出院直接减免、出院小结打印等“一站式”服务，积极开展床边结算出院服务，让老年人办理出入院更便捷。

**(六)保障老年患者住院安全。**医疗机构应当加强住院老年患者安全风险管理，如肺栓塞、跌倒、误吸、坠床等，建立高风险防范措施与应急预案。推进老年智慧病房建设，开展智能输液服务，针对输液异常、输液即将完成等情况，在护理端和床旁进行自动声光报警。对住院的老年患者开展综合评估和老年综合征管理，并根据老年人的特点提供膳食营养服务。鼓励患者及家属参与照护计划的制定与实施。加强专业培训，提高医务人员和陪护人员服务老年患者的能力。三级医院要依托医联体，积极下沉，指导社区卫生服务中心、乡镇卫生院建立、完善老年人健康档案管理。

**(七)简化“互联网+医疗”服务流程。**鼓励各级各类医疗机构加快互联网医院建设，大力推行“网上看病”“在线结算”“电子处方流转”“送药上门”等闭环式医疗服务，全面落实《四川省互联网诊疗管理规范(试行)》，为老年人提供更加规范的互联网诊疗服务。不断优化互联网医疗服务平台的界面设计和服务功能，简化网上办理流程，为老年人提供语音引导、人工咨询等服务。鼓励开展AI智能人脸识别和智能语音辅助功能，方便老年患者通过人脸识别验证或语音录入自动识别完成就诊信息录入。

**(八)提供便利的药事服务。**医疗卫生机构应当持续开展老年人健康管理服务，积极开展家庭医生履约服务和“门特患者”居家复诊“一站式”在线服务，为老年人提供健康咨询、慢病随访、健康管理、延伸处方、药学咨询、用药指导等服务。临床医师在严格评估老年患者病情后，实行慢性病长处方管理，最长可开具3个月的用量，减少老年患者就诊次数。积极推进“智慧药房”建设，减少患者取药等候时间。开展中药饮片代煎和配送，互联网+药品配送等服务，方便老年患者就近取药。

**(九)提供老年人居家医疗服务。**医疗机构通过医联体、互联网等手段将服务延伸至老年患者家中，按照《关于加强老年人居家医疗服务工作的通知》要求，通过家庭病床、上门巡视、家庭医生签约等方式，根据《居家医疗服务参考项目（试行）》结合实际优先开展需求量大、医疗风险低、适宜居家操作实施的技术和服务项目。

**(十)加强智能化就医技术创新。**有条件的医疗机构特别是三级医疗机构要进一步强化创新驱动，针对老年人就医特点，加强与互联网企业的合作，集中相关人员进行技术攻关，研发更加智能、更加便捷、更加简单、更易操作的可穿戴设备和就医手段，切实提升适老化线上线下一体化服务水平。

**(十一)加强智能化就医宣传引导。**医疗机构应以官网、官微、公众号、宣传栏、宣讲会以及发放知识卡片等多种形式，采用通俗易懂的方式广泛向老年人宣传智能化就医，针对在老年人

就医过程中涉及的高频事项和服务场景，技术和智慧就医方法，介绍线上线下等多种预约挂号渠道，开展适宜老年人的医疗相关智能技术的培训，帮助老年人熟悉互联网医疗服务流程和操作程序，引导老年人运用智能技术就医，逐步适应现代就医模式。

#### **四、保障措施**

**(一)高度重视，加强领导。**各县（区）卫生健康局和医疗机构要高度重视便利老年人就医相关工作，切实加强组织领导，建立工作机制，落实专人负责。各医疗机构主要负责人是便利老年人就医第一责任人，形成“一把手”抓总、分管领导牵头、医务部门落实、医务人员执行的良好局面，为便利老年人就医工作提供坚强的组织保障。

**(二)细化方案，统筹实施。**各县（区）卫生健康局和医疗机构应结合各地各单位实际细化实施方案，明确工作目标，使主要工作任务更具可操作性。各地各单位应自收到本实施方案之日起及时启动便利老年人就医各项工作，加快适老化软硬件的改造，统筹推动便利老年人就医工作落地落实。各县（区）制定的细化实施方案应于7月底前报我委医政医管科备案。

**(三)开展评估，持续改进。**各地应组织辖区内医疗机构全面落实便利老年人就医工作任务，并建立跟踪评估机制，及时发现影响老年人就医感受问题，及时调整、完善、持续改进便利老年人就医的措施。医疗机构应建立老年人满意度监测、分析和持续改进的闭环管理流程，不断改善老年人就医体验。

**(四) 加强监测，确保实效。**各县(区)卫生健康局要把医疗机构便利老年人就医工作纳入绩效考核工作中，持续加强监测，建立不定期抽查、暗访和通报机制，持续推动工作落实，确保工作实效。我委将结合公立医院绩效考核工作，对患者满意度进行持续监测考核，并适时组织进行暗访和抽查，工作落实不好的机构将在全市范围内进行通报，不断增强老年人就医获得感、幸福感、安全感。